



慈溪市贤江小学的学生现场编织手工草帽。

打年糕、编草帽、做布艺…… 慈溪中小小学生秀劳动“绝活”

本报讯(现代金报|甬派 记者 马亭亭)5月22日,慈溪市中小学“悦劳动 悦成长”劳动教育特色实践项目现场展示活动在周巷镇中心小学教育集团举行。来自慈溪多所中小学的学生们,变身厨师、糕点师、菜农、手工匠人、缝纫师等,以美食制作、竹编制作、纺纱织布、机械维修等劳动实践,全面展现生活技能、劳动技艺、生产技术。丰富的劳动教育成果,引得现场嘉宾纷纷点赞。

现场设置了20多个摊位,每个摊位都是一所学校的劳动教育特色实践项目。有意思的是,现场嘉宾可以用手中的体验券“购买”小摊主们的劳动成果。“这是道林拖鞋,纯手工缝制,要买一双吗?”“好吃的鸣鹤年糕饺,来尝一尝吧!”“老师,打点周巷酱油吗?”各个摊位的小摊主不仅现场展示生产技艺,还盛装打扮,热情吆喝叫卖。

在慈溪市胜山镇胜西小学的摊位上,摆放着不同样式的手提包、裙子、围巾等布艺手工作品,有学生正在现场用缝纫机进行缝制,动作行云流水,非常熟练。据了解,该校自编校本课程,以五六年级学生为主,培育了一批批会做杯垫、袖套、围裙、香囊等简易缝纫作品的“小小布艺师”。

各具特色,凝聚“德智体美”元素的劳动实践项目展示,彰显着慈溪市“五育并举”教育体系已从初步探索转向全面深入的新阶段。据介绍,多年来,慈溪市各级各类学校通过创新评价改革、开发特色校本课程、编写劳动指南和清单、加强专业队伍建设,推进家校社协同育人等举措,推动劳动教育从学校劳动向家庭劳动、校企合作延伸。当天,慈溪市教育局对慈溪市第四批劳动教育示范学校进行了授牌。截至目前,慈溪市共有省中小学劳动实践基地2家、项目试点学校6所,宁波市劳动教育示范学校12所、实践基地4家,慈溪市劳动教育示范学校46所、实践基地8家,数量居宁波市首位。

活动当天,还举行了“劳动教育校长谈”交流会,优秀学校代表先后上台,围绕日常生活劳动、生产劳动、服务性劳动这三大领域,进行课程建设和实施的经验交流和成果汇报。



同学们劳动场景

油菜田来了一群别样“小农夫”

本报讯(现代金报|甬派 记者 李臻 通讯员 闫若男)5月23日,北仑区郭巨街道洋涨村的油菜田里,60余名学生撸起袖子,戴上手套,挥舞镰刀,忙着收割油菜籽,脸上满是丰收的喜悦和劳动的兴奋。这是北仑郭巨学校组织学生开展的校外劳动实践活动之一。

“同学们,记得要弯腰,左手把住油菜底端,右手握住镰刀,往上一提,油菜就割下来了。”收割现场,有农事经验的师傅耐心地教学生们如何收割油菜。同学们认真学习,跃跃欲试。

“你来握住油菜,我来割!”四年级的李诗怡招呼同伴一起割

油菜,只见她俩一人弯腰扶住杆子,一人提刀找准位置,小心翼翼地一割,一株油菜就落地了。两人把油菜高高举起,一脸笑容。

油菜地里,大家埋头收割,抱着、扛着、合作抬着,将收割下的油菜运送至堆放区。同学们沉浸其中,忙得不亦乐乎。

“学校是开展劳动教育的主体,此前,我们已陆续开展了菜地拔菜、收割水稻等活动。”郭巨学校教导处主任杨国军表示,“学校将继续与街道开展劳动教育实践活动,让更多同学经历劳动实践过程,体验劳动的艰辛,享受劳动的快乐。”

一批家长成为 校园心理健康守护员

本报讯(现代金报|甬派 记者 王伟 通讯员 虞淑燕)5月24日下午,鄞州高级中学举行了一场别开生面的聘任仪式,一批志愿担任校园心理健康守护员的家长,从该校德育副校长陈吉玲手中接过了聘书。这些家长中,不乏学医、学法、从教的专业人士。陈吉玲感谢他们愿意与学校携手,共同成为校园心理健康守护的先锋。

活动现场,来自宁波开放大学的家庭教育指导师王薇,以《探索家庭教育情绪管理,应对青春期成长挑战》为题,为家长们开了一场讲座。王薇老师围绕“情绪”关键词展开,并剖析其根源,鼓励家长尝试用非暴力沟通的语言表达自我情绪,引导孩子成长,并通过“写给‘愤怒’的一封信”“耶鲁大学情绪标尺(Emotion RULER)”“冥想练习”等多样化的沉浸式互动,强调健康的心理是孩子成长、成才过程中的“沃土”,希望家长树立科学教育观念,尊重青少年心理发展规律,引发现场家长的深思。

“听完讲座深有感触,好父母都是学出来的,好孩子都是教出来的。”高一(5)班崔子腾妈妈在活动感悟中写道,“我给孩子做了榜样,告诉孩子‘妈妈也在不断的学习和成长’,我也在家长群里让更多的家长来参与志愿活动。”

此次“校园心理守护员”聘任是鄞州高级中学第四届心理健康周的活动之一,接下来,专家进校园系列讲座和心理沙龙活动即将开始。

首批家长志愿者队伍成立后,将通过开展日常心理健康宣教和服务活动,参与特殊学生家庭结对帮扶项目,发挥家长深度参与家校共育的作用,进一步强化学校与家长相互配合、协力共管的现代教育理念。



家长志愿者聘任仪式现场

丹青言志 笔墨传情 宁海举行迎亚运中小学生书画大赛

本报讯(现代金报|甬派 记者 钟婷婷 通讯员 董峰峰 潘璐璐)“真没想到孩子们写得这么好!有些孩子的书法作品完全没有他们这个年纪的稚嫩,相当老辣和苍劲。”5月23日,2023年宁海县迎亚运“天寿杯”中小学生书法、绘画现场挑战赛在宁海县实验小学教育集团辛岭校区举行,有评委这样点评。

本次活动以“共迎亚运之帆,共绘美好未来”为主题,由宁海县教育局、县文联、县美术家协会等单位协同组织,经过第一阶段1000余件作品的筛选,共有250名选手进入现场决赛。

比赛现场,选手们铺开纸张,手拿笔杆,描绘着各自心中的“亚运”,展现的不仅是一幅幅作品,更是一个个充满创意与乐趣的世界。

宁海县的“天寿杯”书画大赛有着悠久的历史,每年都涌现出众多书画新苗。据悉,此次挑战赛分书法、绘画两种比赛形式,要求现场独立完成作品。书法比赛分硬笔、毛笔两大组,各大赛组分1-3年级组、4-6年级组、中学组。绘画比赛分国画、其他绘画两大组,各大赛组分小学组、中学组,比赛内容为人物类、花卉类和带建筑的风景类。

本次比赛的评委,有宁波市

美术教育指导中心副主任桂志华、宁波市美术家协会副主席鲁峰、中央美术学院版画艺术家扈海峰、中央美术学院版画艺术家邢小男、宁海文联主席王苍龙等,最终评出一等奖80件,二等奖159件。

“丹青言志,笔墨传情。值此亚运会即将来临之际,我们的书画大赛以亚运会为创作主题,就是希望中小學生能用手中的笔,传达出包容、团结、乐观、拼搏的亚运精神,用书画作品展现我们宁海学子的艺术追求、精神风貌和家国情怀。”宁海县教育局副总督学方仲如说。



绘画比赛现场